## Астахова



## Александра Алексеевна



## Участница сталинградской

Среди многих советских женщин разделявших с мужчинами тяготы и лишения фронтовой жизни, была Александра Алексеевна Астахова.

Родилась она в 1923 году, двухлетним ребенком осталась без матери. Рано закончилось ее сиротское детство. Четырнадцатилетним подростком начала

трудиться в колхозе.

В первые же дни войны пошла в военкомат проситься на фронт. Просьбу удовлетворили в 1942 году, когда разгорелась не на жизнь, а на смерть Сталинградская битва.

Вместе с другими девушками – омичками отправилась комсомолка Саша на великую русскую реку защищать сталинградское небо от фашистских стервятников.

После короткой учебы 15 девчат и Александру Астахову определили в зенитный полк наводчицей. На батарею, в составе которой она воевала, была возложена охрана железнодорожного моста через Волгу от немецких бомбардировщиков. Дни были жаркими. Кто знает историю тот помнит, что господство в воздухе нашей авиации тогда еще не наступило.

Поэтому «работы» зенитчицам хватало. Не один «асс», «люфтваффе» нашел свою могилу на берегах Волги. Не раз пытались они подавить зенитные батареи.

- Навсегда осталась у меня в памяти первая бомбардировка, - вспоминает Александра Алексеевна. — Осколком снаряда было повреждено наше орудие. Забралась я под нары в блиндаже лежу, думаю: «Здесь меня не достанет». А когда закончился налет, вылезла из блиндажа, и тут мной овладел страх. Рядом стоял до бомбежки пятиэтажный дом, от которого остались один развалины.

После разгрома гитлеровцев под Сталинградом меня направили в полк воздушного оповещения, дислоцировавшегося под Киевом.

Ехали мы по железной дороге. Ненавистью к захватчикам наполнялись наши сердца, когда, проезжая по стране, мы видели города, выжженные села, братские могилы погибших советский людей. И тем зорче берегли мы воздушные рубежи.

Теперь уже и не припомню, почему мы оказались в окружено. Тогда я, может быть, впервые так остро поняла, какое страшное слово «голод». С того времени, наверное, не могу равнодушно, без возмущения видеть брошенный кусочек хлеба. Ведь хлеб - это жизнь, и относиться к нему надо бережно, с уважением.

День Победы встретила в Вене. Трудно передать словами нашу радость, ту гордость, которую ощущал тогда каждый боец. Сразу же засобирались домой. Это и попятно. Всем хотелось быстрее увидеть родные места, свои семьи, заняться мирным трудом.

В родной Кормиловский район Александра Алексеевна Астахова вернулась только в сентябре 1945 года.

Как свидетельство солдатской доблести, до конца выполненного долга, на ее гимнастерке горели медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией».

После войны работала районном узле связи, затем в колхозе, а сейчас заведует баней в совхозе «Михайловский». Она же стирает для работников животноводства, столовой и магазинов халаты и полотенца, белье для совхозной гостиницы. Может быть, в этом труде и нет былой фронтовой романтики. Однако без него люди обходиться не могут. А это - главное для фронтовички Александры Алексеевны Астаховой.

## Литература:

Васильев, Г. Участница сталинградской [Текст] / Г. Васильев // Нива. — 1976. — 8 мая. — С. 3: ил.